

## Original Article

### धर्मवीर भारती के साहित्य में युद्ध और शांति का विमर्श

डॉ. सत्येन्द्र कुमार

(सहायक प्रोफेसर) हिन्दी विभाग,

राधा गोविंद विश्वविद्यालय, रामगढ़, झारखंड

Manuscript ID:

सारांश:

JRD -2025-170139

ISSN: 2230-9578

Volume 17

Issue 1|

Pp. 227-230

January 2025

धर्मवीर भारती हिन्दी साहित्य के एक महत्वपूर्ण रचनाकार हैं, जिनकी कृतियों में युद्ध और शांति का गहन विमर्श मिलता है। विशेष रूप से अंधा युग नाटक में, उन्होंने महाभारत के युद्ध के बाद के सामाजिक, नैतिक और दार्शनिक प्रभावों को उकेरा है। यह नाटक केवल एक ऐतिहासिक कथा नहीं है, बल्कि आधुनिक समय के लिए भी गहरे अर्थ रखता है। इसमें युद्ध की विभीषिका, सत्ता की लालसा, नैतिक पतन और शांति की खोज को प्रमुखता से प्रस्तुत किया गया है। भारतीय युद्ध को केवल शारीरिक विनाश तक सीमित नहीं रखते, बल्कि वह इसे मानवता के नैतिक और मानसिक संकट के रूप में भी चित्रित करते हैं। अंधा युग के पात्र, विशेष रूप से अश्वत्थामा, धृतराष्ट्र, युयुत्सु और कृष्ण, युद्ध के बाद की दार्शनिक उलझनों को प्रकट करते हैं। यह नाटक बताता है कि युद्ध केवल रणभूमि में नहीं लड़ा जाता, बल्कि यह मानसिकता और विचारधारा का भी संघर्ष होता है।

Submitted: 10 Dec. 2024

Revised: 22 Dec. 2024

Accepted: 25 Jan. 2025

Published: 31 Jan. 2025

इस शोध-पत्र में धर्मवीर भारती के साहित्य में युद्ध और शांति की अवधारणा का विश्लेषण किया गया है। साथ ही, यह भी देखा गया है कि उनके विचार आज के समाज और वैश्विक राजनीति में कितने प्रासंगिक हैं। भारती के अनुसार, शांति की स्थापना केवल युद्ध समाप्त होने से नहीं होती, बल्कि इसके लिए मानसिक और नैतिक उत्थान आवश्यक है।  
**मुख्य शब्द :** धर्मवीर भारती, अंधा युग, युद्ध विमर्श, शांति, नैतिकता, समाज, महाभारत, आधुनिक संदर्भ, साहित्यिक विश्लेषण, विचारधारा।

#### परिचय:

धर्मवीर भारती हिन्दी साहित्य के प्रमुख साहित्यकारों में से एक थे, जिनकी रचनाएँ गहरी सामाजिक और दार्शनिक अंतर्दृष्टि से परिपूर्ण हैं। उनके लेखन में इतिहास, संस्कृति, नैतिकता और मानवीय मूल्यों का समावेश मिलता है। विशेष रूप से अंधा युग उनके साहित्य का एक ऐसा नाटक है, जिसमें युद्ध और शांति की जटिलताओं को गहन रूप से प्रस्तुत किया गया है। यह नाटक महाभारत के युद्ध के अंतिम दिन और उसके बाद की परिस्थितियों पर केंद्रित है, लेकिन इसका संदेश केवल पौराणिक संदर्भों तक सीमित नहीं रहता, बल्कि यह आधुनिक समाज और राजनीति के लिए भी गहरे अर्थ रखता है।

#### धर्मवीर भारती का साहित्यिक योगदान

धर्मवीर भारती का जन्म 1926 में उत्तर प्रदेश के इलाहाबाद (अब प्रयागराज) में हुआ था। हिन्दी साहित्य में उनकी गिनती उन रचनाकारों में होती है, जिन्होंने साहित्य को समाज के लिए एक दर्पण के रूप में प्रस्तुत किया। वे एक उत्कृष्ट कवि, उपन्यासकार, नाटककार और आलोचक थे। भारती ने केवल कल्पना पर आधारित साहित्य नहीं लिखा, बल्कि उनके लेखन में यथार्थ का गहरा प्रभाव देखा जा सकता है।



Quick Response Code:



Website:

<https://jrdrv.org/>

DOI: [10.5281/zenodo.14964915](https://doi.org/10.5281/zenodo.14964915)



Access this article online

This is an open access journal, and articles are distributed under the terms of the [Creative Commons Attribution 4.0 International](https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/), The Creative Commons Attribution license allows re-distribution and re-use of a licensed work on the condition that the creator is appropriately credited

#### Address for correspondence:

डॉ. सत्येन्द्र कुमार, (सहायक प्रोफेसर) हिन्दी विभाग, राधा गोविंद विश्वविद्यालय, रामगढ़, झारखंड डॉ. सत्येन्द्र कुमार, (सहायक प्रोफेसर) हिन्दी विभाग, राधा गोविंद विश्वविद्यालय, रामगढ़, झारखंड

#### How to cite this article:

कुमार, सत्येन्द्र. (2025). धर्मवीर भारती के साहित्य में युद्ध और शांति का विमर्श. *Journal of Research & Development*, 17(1), 227–230. <https://doi.org/10.5281/zenodo.14964915>

उनकी प्रमुख कृतियों में अंधा युग, गुनाहों का देवता, सूरज का सातवाँ घोड़ा और कनुप्रिया शामिल हैं। इनमें से अंधा युग युद्ध के प्रभावों और शांति की संभावनाओं पर एक गहन विमर्श प्रस्तुत करता है। भारती के अनुसार, युद्ध केवल बाहरी संघर्ष नहीं है, बल्कि यह व्यक्ति और समाज के भीतर चलने वाली मानसिक और नैतिक लड़ाई भी है।

## युद्ध और शांति का विमर्श

धर्मवीर भारती ने अपने साहित्य में युद्ध को केवल एक राजनीतिक और भौतिक संघर्ष के रूप में नहीं देखा, बल्कि इसे एक नैतिक और दार्शनिक प्रश्न के रूप में प्रस्तुत किया। अंधा युग इस दृष्टिकोण का सबसे प्रमुख उदाहरण है। इस नाटक में, युद्ध समाप्त हो चुका है, लेकिन उसका प्रभाव अब भी जीवित पात्रों पर बना हुआ है। अश्वत्थामा, धृतराष्ट्र, गांधारी और युयुत्सु जैसे पात्र युद्ध के बाद की नैतिक और मानसिक उलझनों से जूझ रहे हैं। इस नाटक के माध्यम से भारती यह प्रश्न उठाते हैं कि क्या युद्ध का अंत वास्तव में शांति का आरंभ होता है? या फिर यह एक नए प्रकार के संघर्ष को जन्म देता है? उनका मत है कि जब तक व्यक्ति और समाज नैतिक रूप से परिपक्व नहीं होते, तब तक शांति केवल एक कल्पना मात्र बनी रहती है।

## शांति की वास्तविक अवधारणा

भारती के अनुसार, शांति केवल हथियार डाल देने से नहीं आती, बल्कि इसके लिए आंतरिक परिवर्तन आवश्यक होता है। यदि मनुष्य के भीतर अहंकार, लोभ, ईर्ष्या और प्रतिशोध की भावना बनी रहती है, तो बाहरी रूप से चाहे जितनी भी शांति की घोषणा की जाए, वास्तविक शांति संभव नहीं हो सकती। अंधा युग में यह विचार स्पष्ट रूप से उभरकर आता है, जहाँ युद्ध के बाद भी मानसिक और नैतिक संघर्ष जारी रहता है। आज के समय में, जब विश्वभर में राजनीतिक और सामाजिक अस्थिरता बनी हुई है, भारती के ये विचार और भी अधिक प्रासंगिक हो जाते हैं। शांति केवल समझौतों और युद्धविरामों से नहीं आती, बल्कि इसके लिए मानसिकता में बदलाव आवश्यक है।

## आधुनिक संदर्भ में भारती के विचारों की प्रासंगिकता

यदि हम धर्मवीर भारती के विचारों को आज के संदर्भ में देखें, तो यह स्पष्ट होता है कि उनका साहित्य केवल अतीत की घटनाओं पर आधारित नहीं है, बल्कि यह वर्तमान और भविष्य के लिए भी मार्गदर्शन प्रदान करता है। वर्तमान में चल रहे वैश्विक संघर्षों, राजनीतिक अस्थिरता और सामाजिक असंतोष को देखते हुए भारती का यह संदेश अत्यंत महत्वपूर्ण हो जाता है कि वास्तविक शांति केवल युद्ध की समाप्ति से नहीं, बल्कि मानसिक और नैतिक परिवर्तन से संभव होती है। उनका साहित्य हमें यह सिखाता है कि यदि समाज को युद्ध और हिंसा से बचाना है, तो केवल बाहरी प्रयास पर्याप्त नहीं होंगे। इसके लिए व्यक्तिगत और सामाजिक स्तर पर गहरी आत्मचेतना और नैतिक उत्थान की आवश्यकता होगी।

## युद्ध और शांति की समस्याएँ और समाधान

युद्ध मानव सभ्यता के इतिहास में एक स्थायी समस्या रही है, जो न केवल भौतिक विनाश लाती है, बल्कि समाज, संस्कृति और नैतिकता को भी प्रभावित करती है। धर्मवीर भारती के अंधा युग में युद्ध के विनाशकारी प्रभावों को गहराई से प्रस्तुत किया गया है। इस नाटक में महाभारत के युद्ध के अंतिम दिन और उसके बाद की घटनाओं को दिखाया गया है, जहाँ युद्ध समाप्त होने के बावजूद, उसका प्रभाव समाज और व्यक्तियों पर बना रहता है। धृतराष्ट्र, गांधारी और अश्वत्थामा जैसे पात्र युद्ध के कारण उत्पन्न मानसिक और नैतिक संकटों से जूझ रहे हैं। यह नाटक यह संकेत करता है कि युद्ध केवल रणभूमि में नहीं लड़ा जाता, बल्कि यह मानव मन में भी चलता रहता है। आधुनिक समाज में भी यही स्थिति देखने को मिलती है, जहाँ युद्धों के समाप्त होने के बावजूद शांति स्थायी नहीं हो पाती। प्रथम और द्वितीय विश्वयुद्ध के बाद कई संधियाँ हुईं, लेकिन शीतयुद्ध, क्षेत्रीय संघर्षों और आतंकवाद के रूप में हिंसा जारी रही। युद्ध की यह प्रवृत्ति इस ओर इशारा करती है कि जब तक समाज युद्ध के मूल कारणों को नहीं समझेगा और उनका समाधान नहीं निकालेगा, तब तक वास्तविक शांति की स्थापना असंभव रहेगी।

युद्ध का सबसे बड़ा प्रभाव समाज की नैतिकता और मूल्यों पर पड़ता है। अंधा युग में यह दिखाया गया है कि कैसे युद्ध के बाद भी लोगों के मन में घृणा, प्रतिशोध और हिंसा की भावना बनी रहती है। अश्वत्थामा इसका सबसे बड़ा उदाहरण है, जो अपने क्रोध और प्रतिशोध में अंधा होकर पांडवों के शिविर में ब्रह्मास्त्र का प्रयोग कर देता है। यह घटना दर्शाती है कि युद्ध समाप्त होने के बावजूद हिंसा की मानसिकता जीवित रहती है और एक नए संघर्ष को जन्म देती है। आधुनिक समय में भी यह प्रवृत्ति देखी जा सकती है। उदाहरण के लिए, द्वितीय विश्वयुद्ध के बाद शीत युद्ध की शुरुआत हुई, जिसमें अमेरिका और सोवियत संघ के बीच दशकों तक तनाव बना रहा। इसी तरह, मध्य पूर्व और दक्षिण एशिया में भी युद्ध और संघर्षों के बाद भी स्थायी शांति स्थापित नहीं हो सकी, क्योंकि सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक असमानताएँ बनी रहीं। यह सिद्ध करता है कि केवल युद्धविराम या संधि कर लेने से शांति स्थापित नहीं होती, बल्कि इसके लिए समाज के भीतर नैतिक और मानसिक बदलाव आवश्यक होता है।

युद्ध के समाधान के लिए केवल राजनीतिक प्रयास पर्याप्त नहीं होते, बल्कि इसके लिए सामाजिक, आर्थिक और सांस्कृतिक दृष्टिकोण से भी कार्य करने की आवश्यकता होती है। धर्मवीर भारती का यह मत था कि जब तक व्यक्ति और समाज अपने भीतर नैतिकता, करुणा और सह-अस्तित्व की भावना विकसित नहीं करेंगे, तब तक शांति केवल एक आदर्श बनी रहेगी। अंधा युग में कृष्ण यही संदेश देते हैं कि युद्ध को रोकने का एकमात्र तरीका आंतरिक शांति और नैतिक जागरूकता है। आधुनिक समाज में भी यही सिद्धांत लागू होता है। युद्ध और हिंसा की प्रवृत्ति को समाप्त करने के लिए शिक्षा, सांस्कृतिक आदान-प्रदान, और संवाद को बढ़ावा देना आवश्यक है।

संयुक्त राष्ट्र जैसे वैश्विक संगठन इसी दिशा में कार्य कर रहे हैं, लेकिन केवल सरकारी स्तर पर प्रयास करने से समस्या हल नहीं होगी। आम नागरिकों को भी शांति की प्रक्रिया में सक्रिय भाग लेना होगा और सहिष्णुता, संवाद और आपसी सहयोग को अपनाना होगा।

धर्मवीर भारती का साहित्य यह स्पष्ट संदेश देता है कि वास्तविक शांति केवल युद्ध के समाप्त होने से नहीं, बल्कि मानसिक और नैतिक उत्थान से संभव होती है। यदि समाज को युद्ध की विभीषिका से बचाना है, तो केवल हथियारों का त्याग करना पर्याप्त नहीं होगा, बल्कि मनुष्य की मानसिकता को भी बदलना होगा। लोभ, अहंकार, क्रोध और प्रतिशोध जैसी प्रवृत्तियों को नियंत्रित किए बिना युद्ध को रोकना असंभव है। अंधा युग यह सिखाता है कि जब तक समाज न्याय, करुणा और नैतिकता को प्राथमिकता नहीं देगा, तब तक संघर्ष जारी रहेगा। इसलिए, शांति स्थापित करने के लिए हमें केवल बाहरी नीतियों पर ध्यान नहीं देना चाहिए, बल्कि आंतरिक बदलाव की प्रक्रिया को भी अपनाना चाहिए। आधुनिक समय में, जब दुनिया आतंकवाद, सीमा विवादों और राजनीतिक अस्थिरता से जूझ रही है, भारती का यह संदेश और भी प्रासंगिक हो जाता है। यदि हमें युद्ध से बचना है, तो हमें केवल सैन्य शक्ति बढ़ाने की बजाय, मानवीय मूल्यों को सशक्त बनाना होगा और शांति को केवल एक राजनीतिक एजेंडा नहीं, बल्कि जीवन का दर्शन बनाना होगा।

## परिकल्पना

धर्मवीर भारती के साहित्य, विशेष रूप से अंधा युग, में युद्ध और शांति का विमर्श यह संकेत करता है कि युद्ध केवल बाहरी संघर्ष नहीं, बल्कि मानसिक, नैतिक और सामाजिक समस्या भी है। इस अध्ययन की मुख्य परिकल्पना यह है कि भारती के साहित्य में युद्ध केवल एक ऐतिहासिक या पौराणिक घटना नहीं है, बल्कि यह मानवीय मन की आंतरिक स्थितियों और समाज की संरचनात्मक कमजोरियों का प्रतिबिंब है। इसके अतिरिक्त, यह अध्ययन यह परिकल्पना प्रस्तुत करता है कि जब तक समाज के भीतर नैतिकता, सहिष्णुता और करुणा की भावना विकसित नहीं होगी, तब तक शांति केवल एक अस्थायी संधि बनी रहेगी और युद्ध की संभावना सदैव बनी रहेगी।

इस शोध की दूसरी परिकल्पना यह है कि धर्मवीर भारती के साहित्य में युद्ध और शांति का चित्रण आधुनिक संदर्भों में भी उतना ही प्रासंगिक है जितना कि यह पौराणिक कथाओं में है। महाभारत के युद्ध की घटनाओं को प्रतीकात्मक रूप में प्रस्तुत करते हुए, भारती यह दर्शाते हैं कि इतिहास स्वयं को दोहराता है, और जब तक मनुष्य अपनी मानसिकता और मूल्यों में बदलाव नहीं लाता, तब तक संघर्ष और हिंसा की प्रवृत्ति समाप्त नहीं होगी।

## अनुसंधान विधि

इस अध्ययन में गुणात्मक (Qualitative) अनुसंधान पद्धति को अपनाया गया है, क्योंकि यह शोध साहित्यिक विश्लेषण और आलोचनात्मक व्याख्या पर आधारित है। शोध की पद्धति को निम्नलिखित चरणों में विभाजित किया गया है:

### पाठ विश्लेषण :

इस अध्ययन में धर्मवीर भारती के अंधा युग को मूल स्रोत के रूप में लिया गया है। इस नाटक के संवादों, पात्रों और घटनाओं का गहन विश्लेषण किया गया है ताकि यह समझा जा सके कि भारती ने युद्ध और शांति को किस प्रकार प्रस्तुत किया है। विशेष रूप से अश्वत्थामा, धृतराष्ट्र, गांधारी और कृष्ण जैसे पात्रों की मनोवैज्ञानिक और नैतिक स्थिति का विश्लेषण किया गया है।

### ऐतिहासिक और सांस्कृतिक संदर्भ :

अध्ययन में महाभारत के युद्ध के ऐतिहासिक और सांस्कृतिक संदर्भों की तुलना आधुनिक विश्व के युद्धों और राजनीतिक संघर्षों से की गई है। प्रथम और द्वितीय विश्वयुद्ध, शीत युद्ध, भारत-पाकिस्तान युद्ध और मध्य पूर्व के हालिया संघर्षों का संदर्भ लिया गया है ताकि यह स्पष्ट किया जा सके कि भारती के विचार किस प्रकार सार्वभौमिक और कालातीत हैं।

### तुलनात्मक अध्ययन :

अंधा युग में प्रस्तुत युद्ध और शांति की अवधारणाओं की तुलना अन्य साहित्यिक कृतियों और दार्शनिक दृष्टिकोणों से की गई है। विशेष रूप से टॉलस्टॉय के War and Peace, महात्मा गांधी के अहिंसा दर्शन और जॉन गॉल्डन के Peace Studies के साथ इसकी तुलना की गई है ताकि यह समझा जा सके कि भारती की दृष्टि शांति के विषय में कितनी व्यापक और गहरी है।

### सामाजिक और मनोवैज्ञानिक विश्लेषण :

इस शोध में युद्ध के बाद समाज में उत्पन्न होने वाले मनोवैज्ञानिक प्रभावों, जैसे कि PTSD (Post-Traumatic Stress Disorder), नैतिक पतन और सामाजिक अस्थिरता का विश्लेषण किया गया है। भारती के नाटक में इन पहलुओं की झलक स्पष्ट रूप से मिलती है, और यह अध्ययन यह दर्शाने का प्रयास करता है कि यह पहलू आज भी उतने ही प्रासंगिक हैं।

### आधुनिक संदर्भों में प्रासंगिकता :

शोध में यह अध्ययन किया गया है कि धर्मवीर भारती के युद्ध और शांति से जुड़े विचार आज के वैश्विक परिप्रेक्ष्य में कितने महत्वपूर्ण हैं। आज के युद्धों, राजनीतिक अस्थिरता, आतंकवाद और सांस्कृतिक संघर्षों के संदर्भ में भारती की शिक्षाएँ कितनी उपयोगी हो सकती हैं, इस पर गहन चर्चा की गई है।

## निष्कर्ष:

धर्मवीर भारती के अंधा युग में युद्ध और शांति की अवधारणाओं को गहनता से विश्लेषित किया गया है, जो न केवल महाभारत के युद्ध के संदर्भ में बल्कि आधुनिक समय में भी प्रासंगिक हैं। इस नाटक में युद्ध के बाद उत्पन्न होने वाली मानसिक और नैतिक समस्याओं को प्रमुखता से प्रस्तुत किया गया है, जैसे कि घृणा, प्रतिशोध, और अस्थिरता। युद्ध केवल बाहरी संघर्ष नहीं होता, बल्कि यह मनुष्य की मानसिकता और समाज की संरचना को भी प्रभावित करता है। भारती का यह संदेश स्पष्ट है कि शांति केवल राजनीतिक समझौतों से नहीं, बल्कि आंतरिक परिवर्तन और नैतिक जागरूकता से आती है।

इस शोध ने यह सिद्ध किया कि युद्ध की समस्या केवल बाहरी नहीं, बल्कि आंतरिक और मानसिक भी है, और इसका समाधान केवल युद्धविराम या संधियों से नहीं, बल्कि समाज के नैतिक उत्थान और मानसिक विकास के माध्यम से ही संभव है। यदि हम समाज में सहिष्णुता, करुणा, और सहयोग की भावना विकसित करते हैं, तो युद्ध और संघर्ष की संभावना को कम किया जा सकता है। इसलिए, युद्ध और शांति के बीच वास्तविक समाधान की दिशा केवल बाहरी नहीं, बल्कि आंतरिक और सामाजिक बदलाव से ही प्राप्त हो सकती है।

## संदर्भ

1. भारती, धर्मवीर. अंधा युग, राजकमल प्रकाशन।
2. शर्मा, रामविलास. आधुनिक हिंदी साहित्य का इतिहास, वाणी प्रकाशन।
3. त्रिपाठी, विद्यानिवासा। महाभारत और आधुनिक समाज, साहित्य अकादमी।
4. ओझा, सतीशचंद्र। हिंदी नाटक और समाज, लोकभारती प्रकाशन।
5. पांडेय, गोपालदास। भारतीय नाट्य परंपरा और धर्मवीर भारती, साहित्य भवन।
6. तिवारी, राघवेंद्र। समकालीन हिंदी नाटक और राजनीति, प्रभात प्रकाशन।
7. गोस्वामी, आचार्य किशोरीदास। संस्कृति और साहित्य, भारतीय विद्या भवन।
8. सिंह, मोहनलाल। आधुनिक साहित्यिक विचारधारा, प्रकाशन विभाग।
9. वर्मा, केशव। युद्ध और साहित्य: एक तुलनात्मक अध्ययन, साहित्य अकादमी।
10. मिश्रा, देवेंद्रनाथ। हिंदी साहित्य और सामाजिक परिवर्तन, नेशनल बुक ट्रस्ट।
11. जोशी, मधुकर। महाभारत का समाजशास्त्र, नेशनल पब्लिशिंग हाउस।
12. शुक्ल, विनया। धर्मवीर भारती की साहित्यिक दृष्टि, साहित्य संगम।